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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.480.059 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)18989/J-NR/2024 

Wien, am 27. August 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kai Jan Krainer und weitere haben am 27.06.2024 un-

ter der Nr. 18989/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Kanz-

lermenü von McDonalds oder doch aus der Haubenküche? gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 

• Wie hoch waren die jeweiligen monatlichen Kosten für Verpflegungen aller Art seit 

Ihrem Amtsantritt (= monatliche Gesamtkosten der Gastronomie-, Catering- und 

Lebensmittelrechnungen)? 

• Wie oft wurde pro Monat seit Ihrem Amtsantritt bei FastFood-Restaurants bestellt 

bzw. wurden entsprechende Rechnungen verbucht?  

o Um welchen Betrag für Fast Food handelte es sich dabei jeweils?  

o Welche Arten von Speisen wurden jeweils bestellt? 

• Wie oft wurde pro Monat seit Ihrem Amtsantritt bei Cateringunternehmen oder 

Restaurants bestellt und um welche Cateringunternehmen/Restaurants handelte es 

sich zu welchen Kosten? 

Derartige Daten sind im Verrechnungssystem des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW) nicht hinterlegt und können daher nicht abgefragt werden. Eine Aus-
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wertung jeder einzelnen Buchung im anfragegegenständlichen Sinn wäre mit einem un-

vertretbaren Verwaltungsaufwand verbunden. Jedoch kann gesagt werden, dass Bestel-

lungen des Ressorts im Sinne dieser Fragen, neben Kleinkonsumationen wie Wasser, 

Fruchtsäften oder Kaffee sowie Sitzungsverpflegungen, ausschließlich für Caterings im 

Rahmen von Veranstaltungen des Hauses bei darauf spezialisierten Anbieterinnen und 

Anbietern erfolgen, nicht jedoch bei Fast Food- oder sonstigen Restaurants. 

Zur Frage 4 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben seit Ihrem Amtsantritt für Leistungen durch 

folgende Dienstleister:  

o Julius Meinl am Graben GmbH  

o Zum Schwarzen Kamee! (PuM Friese GmbH)  

o Do&Co (insbesondere DO&Co im Haas Haus)  

o Motto Catering GmbH  

o Impacts Catering GmbH  

o Iss mich! GmbH  

o Dots (Martin Ho)  

o Alexandra Platzer e.U.  

o 1818 MGH GmbH  

o McDonalds  

o Burger King  

o KFC  

o Pizzerien 

Mit dem Catering für das Tagesprogramm und dem Galadinner der Großveranstaltungen 

Invest in Austria 2023 und Invest in Austria 2024 mit insgesamt rund 1000 Teilnehmerin-

nen und Teilnehmern aus 30 Ländern sowie für die Veranstaltung des Tourismustages 

2024 wurde die Motto Catering GmbH beauftragt, wofür Gesamtkosten i.H.v. 

€ 131.883,16 inkl. USt. angefallen sind. Für Bestellungen bei den übrigen genannten 

Dienstleistern sind Kosten von insgesamt € 8.089,06 inkl. USt. angefallen. 

Zu den Fragen 5, 6, 8 und 9 

• Bei wie vielen Speisebestellungen Ihres Ressorts waren jeweils folgende Lebensmit-

tel zu welchen Kosten enthalten:  

o Austern  

o Kaviar  

o Trüffel  

o Perlhuhn  
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o Hummer 

• Aus welchem Anlass wurden die oben angegebenen Lebensmittel serviert?  

• Welche Menge und Art an Getränken wurde seit Ihrem Amtsantritt von Mitarbei-

ter:innen Ihres Kabinetts verbraucht? 

• Wie viele Einheiten (Flaschen, Liter) folgender alkoholischer Getränke wurden zu 

welchem jeweiligen Stückpreis seit Ihrem Amtsantritt angekauft bzw tatsächlich 

laut Rechnungslegung konsumiert?  

o Champagner  

o Sonstige Schaumweine  

o Rotwein  

o Weißwein  

o Bier  

o Schnäpse und sonstige Spirituosen  

Wie bereits festgehalten, erfolgen "Speisebestellungen" ausschließlich für Caterings bei 

Veranstaltungen des Ressorts sowie Kleinkonsumationen und Sitzungsbewirtungen. Je-

denfalls kann gesagt werden, dass diese Bestellungen niemals Austern, Kaviar, Trüffel, 

Perlhuhn, Hummer, Champagner oder Schnäpse und sonstige Spirituosen beinhalten.  

Zur Frage 7 

• Welche Kosten fielen seit Ihrem Amtsantritt für Lebensmittelkonsumation von 

Ihnen persönlich oder Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts an? Wie viele davon vielen 

[sic] für Bestellungen in die Amtsräumlichkeiten an? 

Die bereits erwähnten Kleinkonsumationen sowie Gäste- und Sitzungsbewirtungen stehen 

auch mir und dem Bereich meines Kabinetts zur Verfügung. Eine exakte Aufgliederung 

dieser Kosten im Sinne dieser Frage über den Zeitraum der gesamten Gesetzgebungsperi-

ode wäre mit einem unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand verbunden.  

Zur Frage 10 

• Wurden seit Ihrem Amtsantritt Kosten für Medikamente zum Verbrauch durch Sie 

selbst oder durch Mitarbeiter:innen Ihres Ressorts übernommen und wenn ja, für 

welches Medikament in welcher Stückzahl für welche Personen? 

Nein. 
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Zur Frage 11 

• Welche Kosten entstanden seit Ihrem Amtsantritt für Blumenschmuck und wie viel 

davon bezog sich auf die Dekoration Ihres eigenen Büros? 

Für Blumenschmuck im Rahmen von Veranstaltungen des BMAW sind seit meinem Amts-

antritt Kosten in Höhe von insgesamt € 938,80 inkl. USt. angefallen. Für die Dekoration 

meines Büros sind dafür keine Kosten entstanden.  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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